

很好，兩年未到退休出來的老公司，很高興地去賀了年，人事又已變動了不少，黃學長文鎔已升為董事長，何鄉長祖授也升為總經理，都是工程營造，深有實際經驗的人才，光是大樓三樓佈置得喜氣盈盈，老同事兩年不見，碰到面恭賀春節，恭喜發財之聲，雜著爆竹，震耳不絕，團拜之後，照例要請退休的老董事長及總經理講話，黃董事長顯灑以年長（將近九十）不擬說話，就向大家恭喜了一下，輪到我，黃學長文鎔一定要我講幾句，我就作了下列的獻言：

『各位：包括前後左右，三百六十五天來，（其實是已七三〇天）沒有和各位談話，我實在撇不住，很想和大家談談，其他我是屬狗的，狗嘴裏吐不出好象牙，今年是虎年，如果我吐出虎齒來，諸位還可以拿去泡泡酒喝呢。記得我第一次參加公司春節團拜，約在十四年前，我曾提出「恭喜發財」的口號，來代替恭喜發財，我認為「財」是靠人「才」去發的，尤其本公司，主要是靠人才，而非靠資金，今年一月份天下雜誌，刊出高希均的一篇評論，他認為在一切發展之中，人才是最要緊，最關鍵的因素，他認為人才要靠培養，人才要發掘，人才要重用，所以十四年以前我已唱出「恭喜發財」了，今天的年輕董事長是黃文鎔，年輕的總經理是何祖授，一黃一何，合為黃何，李白詩中有句「黃河之水天上來」，其實黃河之水來得太多了，會泛濫成災，黃河之人天上來，將水改為人，讓黃河二君帶了人才來代替水，才能真正發展起來，況乎我國民族本發源於黃河上流的呢！我在公司時間只喊了恭喜發財，培植發掘及重用人才也做得不夠，現在看見，這麼許多的新秀，心中十分快慰，記起唐人劉禹錫的詩，曾說：「玄都觀裏桃千樹，盡是劉郎去後栽」，真是恭喜恭喜，我還是會再來看您們的呢，劉禹錫第二首七絕，最後一句，曾說：「前度劉郎今再來」，我還會來的呢。』

## 中南美洲十國考察觀光記事（上）

梁國華

### 前 言

立法院為加強與中南美洲各國之關係，並考察其政情與歷史文化，特組成立法委員中南美洲考察團，參加人員及眷屬共計十五人（註一）。作者隨外子魏汝霖將軍參加前往，計訪問瓜地馬拉、哥斯達黎加、巴拿馬、哥倫比亞、厄瓜多爾、秘魯、智利、阿根廷、巴拉圭、巴西等十國，歷時月餘，於本年（七十四年）八月回國，茲將訪問經過簡介如下：敬請指教。

### 一、東京、洛杉磯途中

七月廿三日下午一時卅分，乘日航亞細亞公司班機起飛，四時卅分到達東京成田機場（當地時間為五時卅分），住入東急飯店。因需換最大型飛機，渡過太平洋，直飛洛杉磯，第二天下午方可成行。次日（廿四）上午，為避免大家無事寂寞，特安排東京半日遊，計到明治神宮、皇居、鐵塔三處遊覽。在大街上，適遇遊行的市民行列，同仁某君盛贊日人遊行行列之整齊有秩序。余當告以東京遊行公司之故事，遊行公司者，職業遊行人員之組合也。只要你付錢，不論為任何事，要多少人，是老少男女，穿那種服裝，呼什麼口號，走那道街，何時出發與結束，公司都可為你妥善安排舉行。（此係曾任駐日代表，當今中央黨部馬秘書長樹禮親口相告者）某君方大悟。余前曾遊登東京鐵塔多次，但自看過巴黎鐵塔後，再看東京鐵塔鋼條之纖細與結構之簡陋，好像是一座違章建築；可是日人在其塔頂上又加高幾尺，聲稱比巴黎鐵塔尚高云云。此乃充分表現日本國人自卑

感與自大狂之劣根性。午餐由陽明海運公司招待，飯後赴成田機場，六時乘日航繼續飛行，十小時後降落美國洛杉磯國際機場，為同日（二十四日）上午十一時四十分，駐入市區希爾頓飯店，我駐洛杉磯代表劉達人（夫人李沅芙為交大校友）設晚宴接待本團，並報告本地僑情。巴西與智利兩國簽證手續，預定於廿六日在其駐洛杉磯領事館內辦理，廿五日遂舉行本地觀光節目，上午先在市區遊覽，繼到好萊塢環球製片廠參觀，佔地數十英畝，設備之宏偉週全，有如國家公園，若與我士林電影城相比，誠可謂大巫見小巫也。下午遊迪斯萊樂園，數年不來，又增加新設備很多。翌日（廿六）上午再到好萊塢市區，參觀露天音樂廳，後看中國戲院，門前有衆多明星脚印，頗負盛名，其實此一戲院並非國人所建，係一意大利移民設計，門前有兩條龍，遂命名為中國戲院云。十一時到智利領事館簽證。下午到巴西領事館簽證，附近有一世界大同標示廣場，前往參觀，令人懷念我們的「禮運大同篇」，此則徒有其名耳。二十七日早飯後，在赴機場途中，順便參觀八四年世界運動會廣場，令人最驚異者，為大門前，有兩個斷頭男女巨大銅像，據稱人頭原定白人型，黑人反對，若一白一黑，又有黃、紅人反對，最後乃決定無頭云。美國為移民國，由全世界多數民族組合而成，所以在美國決無法講民族主義焉！

## 二、瓜地馬拉共和國

七月廿七日十二時十五分自洛杉磯國際機場起飛，下午四時降落墨西哥機場加油，六時到達瓜地馬拉首都，當地時間為晚上八時，人民素質較差，機場秩序很亂。次日（廿八）上午赴首都郊外四十公里西班牙古城參觀，內有兵營、大學、教堂、修道院等，都已荒廢多年，殘垣斷壁，遺蹟猶存。導遊人員指告修道院中，修女宿舍中，有地道可通神父住所，以供幽會之用，不禁嘆中古時期天主教中之黑暗與罪惡！古城中印第安人純土著男女以手工藝品出售者甚多，所製銀鍊等飾品，既精美且便宜。下午到

總統府，以星期天停止辦公，未能入內參觀。另一全國地形模型公園，將全國地理形勢山水道路表現無遺，登高臺一望，國土盡在眼前。晚宴由陸以正大使招待，並簡介瓜國概況與僑情，精簡扼要，至為可貴，謹略述如下：

瓜地馬拉是中美各國最偏北的國家，面積約十萬平方公里，人口約七百萬。其中半數為印第安人，半數為與西班牙人混血種。國都為瓜地馬拉城，居民約百萬人。瓜地馬拉在被西班牙人於一五二四年（明嘉靖三年）征服以前，已有馬雅文化，並建立帝國，為美洲原始文化最主要之一支，在歷史上先後影響兩千年之久，公元四百至六百年為其文化最輝煌時期（東晉、南北朝。）其民族之原始出處，可能是由亞洲北部經白令海峽沿美洲西海岸而下，因瓜國氣候溫和，四季如春（全年十五—廿五度），遂定居焉。建立馬雅文化之印第安人為黃種人（類似高山族人）。經過三百年之殖民統治，一八二一年（道光元年）宣告獨立，加入墨西哥帝國。三年後，墨西哥帝國傾覆，乃與宏都拉斯、薩爾瓦多、尼加拉瓜、哥斯大黎加同時宣告獨立。

第二次世界大戰後，國際共黨首先企圖滲透瓜地馬拉，共黨遊擊隊首領為華裔容某，不幸死亡。一九六〇年古巴卡斯楚始赤化成功。一九七〇年共黨遊擊隊曾綁殺美國及西德大使，終以共黨未能打入軍中，軍人發動政變，組織軍事政府，目前梅希亞將軍為國家元首，預定於一九八六年軍政府還政於民。

瓜國十年來，工商漸次發達，為中美各國中，經濟狀況最佳者，最近受尼加拉瓜共黨滲透之影響，將原有幾達十億美元之外匯存底用盡，目前外債高達十六億美元。瓜幣原與美金等價，已降至三比一，國民所得，每年約三百美元，人民貧富懸殊，文盲幾佔半數。豪富人家私有飛機，多於國家空軍數量，空軍軍官之主要收入，是為駕駛富人私家飛機，其軍政府

敗情形可見一般。

目前華僑約一萬多，其中土生者約佔半數，過去均為粵籍，近年來自臺灣者近百家，瓜政府華僑不予歧視，多經營餐館、百貨，因勤儉耐勞，頗獲好譽。一九八二年軍政府成立，華裔李樹仁被出任首都市長（才退休一個月）另交通及公共工程等部門，亦有華裔人員擔任重要職位。我輸瓜貨物主要為電器、電子、機械等產品，瓜國輸入我國為棉花、咖啡等農產品。我產品尚有透過美國轉銷來瓜者，雙方總值各約一千五百萬美元，可能我尚有出超。目前有我派駐瓜農技團人員十三人，已有十一年之久。

蓋沙爾鳥。此鳥比孔雀體小，長尾綠色，非常美麗，被捕後，無論雌雄，一定絕食而死，號稱「自由鳥」，為瓜國的國鳥。

陸大使最後強調在中南美辦外交的要領三點：「投其所好，小題大作，細水長流！」

### 三、哥斯達黎加共和國

七月廿九日上午八時半自瓜地馬拉機場起飛，途中降落薩爾瓦多、尼加拉瓜，十一時到達哥斯達黎加機場，當地時間為上午十時。十一時晉謁哥國總統孟赫先生於其官舍，會談半小時。下午遊覽伊拉蘇火山，山高適逢霧雨，寒風刺骨。金樹基大使設晚宴請哥國參議員多人作陪，並簡介哥國概況及僑情。翌日（卅日）上午先參觀國家歌劇院，一八九〇年開始建築，七年後完成。次到博物館，本館原為兵營，自廢除軍隊後，改為博物館，內多為印第安人遺物。再次到哥國國會拜訪，該會得知田委員誼民年逾八十高齡後，特贈哥國的國家標示「印第安人美麗的車」小模型作紀念。曾見有記載印第安人不知利用車輪者，可證明為一種錯誤。

哥斯達黎加為中南美洲最小之國家，面積約五萬多平方公里，仍比臺灣稍大（三萬六千平方公里）。首都聖荷西，全國人口兩百五十萬人，為中美各國中白人最多之國家，純印第安人僅占百分之二。境內多火山，其

火山口噴出之岩漿，為有利農耕之好土壤，與其他國家火山大不相同。號稱為中美洲之瑞士，廢除軍隊，永遠為中立國，僅有警察及海岸防衛隊各千人。

哥倫布第四次赴新大陸時，途遇颶風，船被吹至哥斯大黎加海岸，乃稱該地為（Costa Rica），即「富庶海岸」之意。一八二一年（清道光元年）與瓜地馬拉同時宣布獨立，脫離殖民統治，成為墨西哥帝國之一員，帝國瓦解後，經過一段混亂，一八四八年正式成立哥斯大黎加共和國。一八五六年美國浪人華爾克（William Walker）企圖征服中美各國，建立大帝國，為哥總統莫拉（Juan Rafael Mora Porras）所擊敗，莫拉成為哥國之民族英雄。第二次世界大戰後，共黨勢力一度滲透，終被推翻。當前為民選之孟赫總統（Luis Alberto Monge Alvarez）哥國經濟亦欠佳，外債高築，高達卅五億美元，通貨膨脹，高居不下，哥幣與美元兌換率為五十比一，國民所得約一千五百元。

我駐哥大使為金樹基，華僑約兩萬人，大多數為粵籍，近年來自香港及臺灣者，日益增多。中哥貿易，我輸出九百多萬美元，輸入六百多萬美元。目前我在哥國派有農技團、漁技團、及竹工藝團。

### 四、巴拿馬共和國

七月三十日下午一時五十分，由哥斯大黎加機場起飛，二時五十分到巴拿馬機場，當地時間為下午三時五十分。翌日（卅一）上午參觀巴拿馬運河，巴拿馬運河於一九一四年八月十五日完成通航，起自太平洋之巴拿馬京城，經過嘉通湖（gatun）而抵加勒比海之簡郎市，全長約五十英里（八十二公里）。自運河通航後，美洲東西兩岸之航程，縮短七至八千英里，歐亞航程亦縮短四至五千英里。每年通過運河之船隻約一萬三千隻，運河成為兩洋交通孔道；而巴拿馬戰略地位之重要性，亦數倍於往昔。嘉通湖水面高於兩洋水平面，運河兩端，用閘門式蓄水，放水升降水位，俾

利通行，三道閘門、蓄放三次，方可到達彼岸，共需十小時。現有美軍四萬人駐於運河區，約定西元兩千年，將運河主權、交還巴拿馬。參觀時適有日本一隻大商船通過閘門，蓄水放水，岸上兩邊軌道上，十數隻小火車頭拉牽，徐緩進行，蔚為奇觀。繼到舊巴拿馬市區參觀，街道狹窄，房屋亦破舊，總統府仍在故地，有一古教堂，內有18K金聖殿，頗負盛名。另有唐人街，蓋開造運河時，華工人數甚多之故。其次到一荒涼殘廢古堡式的舊城，據稱為巴拿馬最古老的舊市區，一六七一年為英國海盜亨利摩根所焚毀云。即在該地午餐，吃巴拿馬飯，飲土製水果酒（名七七打酒）。我大使館及巴國工商機構均在新市區、摩天大樓，比比皆是，有如身臨新加坡國之感。

巴拿馬共和國，面積七七、〇〇〇平方公里，人口二百多萬人，半數以上為白人印第安人混血種。依次為白人、印第安人、黑人。國名「巴拿馬」為印第安語「許多的魚」之意。一五一四年淪為西班牙殖民地，一八四六年歸併為哥倫比亞之一省，一九〇三年美國協助其獨立建國，雙方簽訂開鑿運河之協定。美國以一千萬美元及每年廿五萬美元之代價，租得運河兩岸各五哩運河區之行政與駐軍及使用權。巴國現任總統為阿狄鐸，巴雷達，已故軍事強人杜里荷將軍自一九六八年軍事政變以來，掌握軍政大權，一九八一年七月卅一日飛機失事隕命後，現由諾瑞加將軍繼任。巴國標榜不結盟主義，以第三世界領導國家自許。巴國主要收入，來自企業投資及提供服務方面之收入，貿易方面，每年均為入超。平均國民所得為兩千美元，市面通行美鈔，巴僅發行輔幣。

我現任大使為曾憲揆，並有農技團、漁牧團、排球及柔道教練等機構。華僑估計共約七萬餘人，為中美洲華僑最多之國家。七十三年我輸巴總值為兩億一千萬美元，巴輸我僅約十四萬美元。

## 五、哥倫比亞共和國

七月卅一日下午八時卅分自巴拿馬機場起飛，九時卅分到哥倫比亞首都波哥大，海拔二、六〇〇公尺，空氣稀薄，呼吸稍感不適。八月一日上午先到包利烏兒廣場（Bolivar）建築雄偉，前為議會，後為總統府，包利烏兒為哥國第一任總統（Simon Bolivar），（一七三〇～一七八三）他出生於委內瑞拉，十七歲即赴西班牙繼赴意大利、法蘭西留學，回中美洲後，向中美六國倡導民主革命（秘魯、委內瑞拉、厄瓜多爾、巴拿馬、哥倫比亞、波力維亞。）並提倡中美聯合建國之議，頗有遠大之政治思想與抱負，最後死於哥倫比亞。巴拿馬、厄瓜多爾等首都均建有其銅像，以紀念此一代偉人。繼參觀包利烏兒生前故居，一切設置，全部保留其生前原狀，夫人為西班牙美女，夫婦愛情極篤，夫人早逝，誓不再娶，但有一同居厄瓜多爾女友，並無夫人名義云。附近有一古老大教堂，內有天主教神父木乃伊數具。哥國產金，印第安人建立印加帝國時，遺留下金器甚多。因哥國善於保存古物，有南美雅典之稱。一九六五年特成立一座黃金博物館，全為早年印第安人使用金屬用品，琳瑯滿目，珍貴無比，價值連城，當之無愧，亦有合金成品，足見早年印第安人工業發達之程度。其中尚有大鐵斧一把，標明為印第安人所用。曾見記載，有印第安人不知用鐵器者，可證明是一種錯誤（註三）。下午參觀鹽礦山古洞大教堂，在波哥大北郊奇帕基拉鎮全山盡為含鹽份極高之礦石，深入鹽礦山內，有約一公里之巨大洞穴，此深洞如何形成，已不可考。據稱當年西班牙人屠殺印第安人時，千萬人入內避難云。今已在洞內建成一大教堂，工程之宏偉，設計之特殊，蔚為奇觀。

哥倫比亞面積一百一十四萬方公里，相當我臺灣之卅倍，人口兩千萬，白人與印第安人混血種占半數，純印第安人極少，白人占百分廿。僅次於巴西、阿根廷，為中南美洲第三大國。國都波哥大，人口五百萬。哥國

在五千年前，即有原始印第安人居住，在今日哥京所在地建立王國，發展文化。一五二〇年起西班牙陸續前來殖民，建立西王統治之根據地，殖民統治，橫征暴斂，人民日益不滿，曾發動革命未果。一八一九年包利烏兒聯合哥、委兩地革命勢力，徹底擊敗西軍，建立哥倫比亞共和國，除哥國本土外，尚包括今日之委內瑞拉、厄瓜多爾、巴拿馬等地，包氏出任首任總統。當今總統貝當固（Belisario Betancur Cuartas）於一九八二年選出就職。共黨份子在山區組有游擊隊，對都市實行恐怖活動，背後有古巴支持。哥國人民以農牧為主，貿易入超，外債約一百廿億美元，國民所得一千一百美元，哥幣與美元為一四八比一美元。

中哥於一九八〇年斷交後，在哥京設有遠東商務辦事處，中哥貿易，我輸哥為一千八百萬美元，哥輸我為五百卅六萬美元。華僑約五千人，粵籍居多。

## 六、厄瓜多爾共和國

八月二日上午十時廿分自波哥大機場起飛，十一時卅分到厄瓜多爾首都基多機場。下午先到赤道標示紀念臺，厄國正當赤道中心，有「赤道國」之稱，厄瓜多爾即西班牙語赤道的發音。基多為二千八百公尺高臺地，氣候溫和，空氣亦較稀薄。次到舊市區，總統府在焉，有包利烏兒銅像，另有著名大教堂兩座，名聖瑪利亞與康巴尼，內多木刻，外包金葉，金壁輝煌，名符其實。

厄瓜多爾，面積二千七百五十萬平方公里，人口八百八十萬人，國都基多，人口百萬。古為印加帝國之一部，一五三三年淪為西班牙人殖民地。包利烏兒在哥倫比亞發動獨立革命後，厄人起而響應，一八二二年，加入大哥倫比亞共和國，一八三〇年厄瓜多爾宣告獨立，組成共和國。第二次世界大戰後經過多次政變，於一九八四年始選出費布萊斯（Leon Febres Coroero）為總統。厄國工業落後，經濟不振，幸賴每日出石油

卅餘萬桶，稍有補助；仍以外債太多，預算赤字大增，通貨膨脹。國民所得約為一千二百美元，厄幣與美金約為一百比一美元。

中厄斷交後，厄京基多，設有中華民國商務處，另有農漁技團，人員仍用外交護照。各國與我斷交後，仍用「中華民國」字樣者，只此一國，對我特別友好，中共雖加抗議，厄國亦置之不理。中厄貿易，我每日購其原油兩萬桶。華僑連土生華裔在內，高達十萬人。

## 七、秘魯共和國

八月三日上午九時自基多起飛，十一時到秘魯國都利馬機場。下午先參觀一大教堂，秘魯征服者匹薩羅（Francisco Pizarro）的屍體木乃伊置於此堂中。次到總統府與市政府。另有利馬主教大教堂一座，建築雄偉，此兩大教堂內之特色，為內部上下左右全由巨大玻璃版作裝飾，據稱此為早年向印第安人傳耶教，印第安人堅不受信，乃以入教堂後，可看到自己在天上形影，以騙彼等者。因印第安人信太陽神，印第安人當年無玻璃製品云。至今南美各大建築，如觀光飯店，均用玻璃作牆壁隔間，稍有不慎，有觸撞之危險，蓋亦受教堂裝玻璃之影響。最後參觀國家博物館，範圍甚大，全為印加帝國之出土遺物，蓋秘魯為古代印加帝國之基本國土故也。館內有印第安人木乃伊一具，坐姿，已成枯骨，據稱印第安人認為人死為再生之始，並不可怕云（似與佛教轉世同）。並稱：人自母體出生，係坐姿抱頭，死時亦應恢復出生形態，故印第安人屍骨，均為坐姿抱頭云。大門傍有一包利烏兒半身銅像。晚在念此一偉大人物焉。晚在飯店看印第安人土風舞，其服飾、音樂與舞姿，都與臺灣高山族相類似。

秘魯共和國，面積一百廿八萬五千平方公里，人口約兩千萬人，百分之五十為印第安人，百分之卅為白印混血種，百分之十為白人。國都利馬市，人口六百萬。秘魯為印加古帝國，已有數千年歷史，南部的卡卡湖是他們的發祥地（Titicaca），在十世紀後，四百年，是全盛時期，版圖曾

包括今日之秘魯、玻利維亞、厄瓜多爾、智利北部及阿根廷西北部，甚至伸展到今日之巴西。卒因末朝帝王兄弟內鬩，國力大衰，竟被西班牙武士畢薩羅於一五三五年率數百人進入印加帝國淪為西班牙殖民地，建立總督府。一八二一年在聖馬丁將軍（Joss De Martin）領導下，宣告獨立，脫離殖民統治。後因爭奪硝石，聯合玻利維亞與智利發生著名之「太平洋戰爭」。戰敗後，喪失土地，社會不安，民生凋敝，數十年來，政變時起，局勢動盪。現任總統為三十六歲之加西亞（Alan Garcia），人民都企盼他能挽回國家頹勢，寄予新的希望。目前國民所得，僅六五〇元美金，秘魯幣索爾在四年之內，由三百五十折合美金一元，貶值到折合二萬四千索爾。幸賴美國大力支持，正在復甦中。

一九七一年中秘斷交後，我在利馬設遠東貿易中心，華僑在秘魯約五萬人，粵籍為多，反共立場堅定，對政府一向支持。我對秘貿易輸出約三千六百萬美元，輸入為三千萬美元。

## 八、智利共和國

八月四日上午十時卅分由利馬機場起飛，下午二時到達智利首都聖地牙哥，當地時間為下午三時。翌日（五日）上午先參觀一大地主宅院，除花園外，尚有私人跑馬場，真可謂富可敵國，今日已成為俱樂部云，仍有人在場中練馬術。再到克里斯多山丘，山上有高大聖母像並可觀賞聖地牙哥全市區風景，但以濛濛小雨，雲霧滿天，未能如願以償。途中到一銅器店參觀，因智利產銅，世界第一，銅器最為有名之故。下午參觀一大酒廠，酒庫存酒極豐，廠內簡報稱買酒國家，尚有中共買若干萬打之多，以大陸人民窮困之血汗錢，來買洋酒供匪幹享受，可嘆！可恨！一路來已觀光七個國家，節目之貧乏，以智利為最差。

智利共和國，面積七十五萬平方公里，人口一千二百萬人，西班牙後裔佔百分之七十五，其他白人移民佔百分之廿，印第安人佔百分之五。國

都聖地牙哥，人口四百五十萬。智利為古印加帝國之一部，秘魯被西班牙人佔領後，一七二四年亦淪為西國殖民地。一八一八年智、阿聯軍擊敗西軍，獲得獨立。一八八二年「太平洋戰爭」，亦稱「硝石戰爭」，雖戰勝秘魯與玻利維亞，獲得土地與港口，但國內農工礦業却遭嚴重危機，由於經濟發展不平均，貧富懸殊、通貨膨脹，工潮迭起，無形中使左派思想入侵，漸成氣候。一九七〇年阿葉德上臺後，使智利淪為馬克斯政權，勾結俄國與古巴，國內大亂。幸軍方偵悉其陰謀，發動政變，成立軍事機政團，收拾殘局，恢復社會秩序，最近鑒於國基已定，為順應世界潮流，實行民主，從事還政於民之準備，依新憲法之規定，將於一九八九年舉行大選回復民主。智利自立國以來，以礦產為其經濟命脈，尤以銅與硝石為世界之冠，但以晚近不銹鋼與化學肥料之問世，已一落千丈。石油雖經開採，尚不足其本國使用。經濟衰退、通貨膨脹，難以制止，每月其國幣披索自動貶價千分之八。公私外債共達三百億美元以上，國民所得，富者數萬，窮者百數十元，當前披索為一百八十元折合美金一元。

中智關係於一九七一年斷交後，六十四年成立商務辦事處，近年來雙邊貿易頗有增加，我出口約六千萬，自智入口約八千萬。智利朝野對我進步與發展有深刻認識與欽佩，尤其軍方對我友善，對我政戰學校遠朋班訓練，積極參加。旅智華僑約千餘人，華裔鄭君，曾出任大學校政。近數年來，自臺灣移民者亦漸多。（待續）